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ΛΑ’ Παύλεια: Ημερίδα Πρεσβυτερών και μητέρων 
κληρικών στον Άγιο Γεώργιο Δοβράς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στην τοπική 
κοινότητα του Αγίου Γεωργίου Δοβρά Βεροίας, 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 14 Ιουνίου η καθιερωμένη 
ημερίδα πρεσβυτερών και μητέρων των αγάμων κληρικών της 
Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, η οποία 
εντάσσεται στο πλαίσιο των εκδηλώσεων των «ΛΑ’ Παυλείων».

Το πρωί τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμονος, ενώ τον θείο λόγο κήρυξε ο Αρχιερατικός Επίτροπος Βεροίας 
Πρωτοπρεσβύτερος Στυλιανός Μακρής, Δρ. Θεολογίας.
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Την ημερίδα, η οποία φέτος είχε ως θέμα: «Η διδασκαλία της Εκκλησίας χθες 
και σήμερα», παρουσίασε και προλόγισε ο Υπεύθυνος του Γραφείου Εξωτερικής 
Ιεραποστολής Πρωτοπρεσβύτερος Νεκτάριος Σαββίδης.

Εισηγήσεις ανέπτυξαν ο ομ. καθηγητής του Α.Π.Θ. κ. Μιχαήλ Τρίτος, ο οποίος 
ανέπτυξε το θέμα: «Eκλαϊκευμένες προσεγγίσεις του Μυστηρίου της Αγίας 
Τριάδος από διδασκάλους των χρόνων της Τουρκοκρατίας» και η θεολόγος 
– παιδαγωγός κ. Χάρις Δημητρακούδη, η οποία ανέπτυξε το θέμα: «Η πνευματική 
κατάρτιση της πρεσβυτέρας και της χριστιανής μητέρας». Η ημερίδα 
ολοκληρώθηκε με γεύμα που παρέθεσε η φιλόξενη ενορία του Αγίου Γεωργίου σε 
όλους τους συμμετέχοντες.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjChUCL




https://www.flickr.com/photos/143721364@N06/albums/72177720326842916


Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίαας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τους 
ομιλητές και προς τον προϊστάμενο της ενορίας π. Αθανάσιο 
Χατζηγκούμα και τους συνεργάτες του για τη φιλοξενία. Επίσης 
αναφέρθηκε στην επέτειο των 1700 ετών από τη σύγκληση της Α΄ 
Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια (325 μ.Χ.), τονίζοντας τη σημασία της 
για τη διαμόρφωση της ορθόδοξης θεολογίας και τη θεμελίωση της πίστης 
στη θεότητα του Χριστού. Υπογράμμισε την ανάγκη συνεχούς γνώσης και 
μελέτης της εκκλησιαστικής διδασκαλίας, όχι μόνο από κληρικούς αλλά 
και από κάθε πιστό, ιδιαίτερα τις πρεσβυτέρες και τις χριστιανές μητέρες. 
Παρότρυνε τη δημιουργία πνευματικών βιβλιοθηκών και την ενεργή 
συμμετοχή σε κατηχητικά και ομιλίες.

Ο Σεβασμιώτατος ανέφερε χαρακτηριστικά:

Η Εκκλησία μας τιμά φέτος την επέτειο των 1700 ετών από τη σύγκληση της Α´ 
Οικουμενικής Συνό­δου που συνήλθε στη Νίκαια της Βιθυνίας το έτος 325. Την 
τιμά ως ένα πολύ σημαντικό γεγονός, γιατί είναι η πρώτη φορά κατά την οποία η 
χριστιανική Εκκλησία στο σύνολό της συνήλθε για να αντιμε­τωπίσει ένα βασικό 
θέμα πίστεως και δόγματος που αφορούσε το δεύ­τερο Πρόσωπο της Αγίας 
Τριά­δος, τον ενανθρωπήσαντα Υιό και Λόγο του Θεού, τον Σωτήρα και Λυτρωτή 
μας.

Την τιμά όμως και γιατί οι 318 άγιοι και θεοφόροι Πατέρες που συνήλθαν στη 
Νίκαια από όλα τα μέρη του κόσμου και συσκέφθηκαν επί πολλές εβδομάδες, 
έθεσαν με τον φωτισμό και τη χάρη του Αγίου Πνεύματος τις βάσεις της 
Ορθοδόξου Θεολογίας και Δογματικής και στήριξαν την ίδια την Εκκλησία και το 
έργο της. Διότι, εάν η Εκκλησία ακολουθούσε τις απόψεις του Αρείου και πίστευε 
ότι ο Χριστός δεν είναι Θεός, δεν είναι ομοούσιος με τον Πατέρα του, αλλά είναι 
κτίσμα του, όπως κτίσματα του είμαστε και εμείς οι άνθρωποι, αντιλαμβανόμαστε 
ότι δεν θα μπορούσε να διατηρηθεί η Εκ­κλησία και να εργασθεί για τη σωτη­ρία 
των ανθρώπων, καθώς η αμφισβήτηση της θεότητος του Χριστού κλονίζει όλο το 
οικοδόμη­μα της Εκκλησίας, η οποία είναι Σώμα Χριστού, αλλά κλονίζει και το 
οικοδόμημα της σωτηρίας μας, εφόσον στον Χριστό στηρίζεται η σωτηρία των 
ανθρώπων και δι᾽ Αυ­του σώζεται ο κάθε άνθρωπος.

Τη θεόπνευστη αυτή διδασκαλία των Αγίων Πατέρων της Α´ Οικου­μενικής 
Συνόδου, που κατεδίκασε τον Άρειο και τις αιρετικές του από­ψεις, διατήρησε και 
ακολού­θησε πιστά ανά τους αιώνες η Ορ­θόδοξη Εκκλησία, και την 



χρησι­μο­ποίησε ως θεμέλιο επί του οποίου στήριξε και τη διδασκαλία όλων των 
Οικουμενικών και τοπικών Συνόδων που ακολούθησαν και συγκρότησαν εν Αγίω 
Πνεύ­μα­τι «τον θεσμόν της Εκκλησίας».

Σε αυτήν στηρίχθηκε και η εμπει­ρία των αγίων της Εκκλησίας μας, οι οποίοι με τη 
ζωή τους έδειξαν πως βιώνεται το Ευαγγέλιο του Χρι­στού και πως μέσα από την 
Εκ­κλη­σία επιτυγχάνει ο άνθρω­πος, με τη χάρη βέβαια του Θεού, τη σωτηρία του.

Η διδασκαλία της Εκκλησίας όμως δεν είναι κάτι που αφορά μόνο τους θεολόγους 
ή τους κλη­ρικούς. Δεν είναι λεπτομέρειες τις οποίες μπορούμε και να αγνοούμε. 
Ασφαλώς, ο κάθε πιστός, ο κάθε άνθρωπος μπορεί να τις γνωρίζει και να τις 
κατανοεί ανάλογα με την προσωπική και την πνευματική του κατάσταση, αλλά 
όλοι έχου­με χρέος να γνωρίζουμε τη διδα­σκαλία της Εκκλησίας μας και να 
προσπαθούμε να τη γνωρίσουμε όσο γίνεται περισσότερο.

Άλλωστε, αυτόν τον σκοπό έχει το κήρυγμα στην Εκκλησία μας, τα κατηχητικά 
σχολεία, οι κύκλοι με­λέτης Αγίας Γραφής, τα Εσπερινά κηρύγματα και όλες οι 
ευκαιρίες που προσφέρει η Ιερά μας Μητρό­πολη κατά τη διάρκεια του χρόνου και 
ιδιαιτέρως με τις εκδηλώσεις των Παυλείων, αλλά και οι εκ­δη­λώσεις και οι 
ευκαιρίες που προσ­φέρουν πολλές από τις ενο­ρίες μας.

Είναι αυτονόητο ότι, εάν όλοι πρέπει να παρακολουθούμε και να μετέχουμε σε 
αυτές τις πνευματικές ευκαιρίες, πολύ περισσότερο θα πρέπει να το κάνετε σείς οι 
πρεσβυτέρες και οι μητέρες των κληρικών μας, και για την προσω­πική σας 
πνευματική κατάρτιση, ώστε να ανταποκρίνεστε στις απαι­τ­ήσεις της θέσεώς 
σας, αλλά και προκειμένου να δίδετε το καλό παράδειγμα και στην οικογένειά σας 
και στην ενορία σας.

Η διδασκαλία της Εκκλησίας μας όμως δεν είναι μόνο λόγος, δεν είναι μόνο 
κήρυγμα, αλλά είναι και προσωπική μελέτη, και χρειά­ζεται να την επιδιώκουμε 
και αυτή. Στις ημέρες μας υπάρχουν πολλά χριστιανικά βιβλία, τα οποία θα πρέπει 
να μελετούμε για να διδα­σκό­μεθα εμείς οι ίδιοι και να ωφε­λούμεθα πνευματικά, 
αλλά και να παρακινούμε και άλλους αδελφούς μας να τα διαβάζουν.

Και ακόμη, εφόσον υπάρχει δυνατότητα, είναι καλό να οργανώσετε στην ενορία 
σας μία μικρή δανει­στική βιβλιοθήκη με πνευματικά βιβλία ή ένα μικρό 
βιβλιοπωλείο με τις εκδόσεις π.χ. της Ιεράς μας Μητροπόλεως, ώστε να τις 
γνωρί­σουν και οι αδελφοί μας αλλά και να τα διαβάσουν, για να γνωρίσουν τη 
διδασκαλία της Εκκλησίας μας.

Μπορεί οι εποχές να αλλάζουν, η διδασκαλία όμως της Εκκλησίας μας παραμένει 
αναλλοίωτη και ανα­γκαία για τη ζωή μας, γιατί εκφράζει τον λόγο του Χριστού, ο 



οποίος είναι «χθές καί σήμερον ὁ αὐτός εἰς τούς αἰῶνας».

Και έχουμε χρέος όχι μόνο να την γνωρίζουμε αλλά και να την ακο­λουθούμε στη 
ζωή μας και να καθο­δηγούμε με αυτήν την οικο­γένειά μας, τα παιδιά μας και τα 
εγγόνια μας.

Με αυτές τις σκέψεις σας καλωσο­ρίζω στη φετινή μας Ημερίδα και ιδιαιτέρως 
τους εκλεκτούς ειση­γη­τες μας, τον ομότιμο καθηγητή της Θεολογικής Σχολής 
και πρώην κο­σμήτορά της, τον κύριο Μιχαήλ Τρίτο, ο οποίος θα μας μιλήσει με 
θέμα: «Εκλαϊκευμένες προσεγγί­σεις του Μυστηρίου της Αγίας Τριά­δος από 
διδασκάλους των χρόνων της Τουρκοκρατίας», και τη θεολόγο και παιδαγωγό 
κυρία Χά­ρη Δημητρακούδη, που θα μας μιλή­σει με θέμα: «Η πνευματική 
κατάρτιση της πρεσβυτέρας και της χριστιανής μητέρας».

Τους ευχαριστώ θερμά για την πρόθυμη ανταπόκρισή τους στην πρόσκλησή μας, 
την παρουσία τους ανάμεσά μας και όσα θα μας πούν με τα οποία θα μας δώσουν 
την ευκαιρία και να συζητήσουμε και να προβληματισθούμε.


